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Commissie voor Binnenlandse 
Zaken, Veiligheid, Migratie en 

Bestuurszaken 

Commission de l'Intérieur, de la 
Sécurité, de la Migration et des 

Matières administratives 
 

van 

 

WOENSDAG 26 FEBRUARI 2025 

 
Voormiddag 

 
______ 

 

 

du 

 

MERCREDI 26 FÉVRIER 2025 

 
Matin 

 
______ 

 
 
 
De openbare commissievergadering wordt geopend 
om 08.30 uur en voorgezeten door de heer Ortwin 
Depoortere. 
 

La réunion publique de commission est ouverte à 
08 h 30 et présidée par M. Ortwin Depoortere. 
 

01 Vraag van Sam Van Rooy aan Bart De Wever 

(eerste minister) over "De recente dankbetuiging 
van Hamas aan het adres van België" (56002339C) 
 

01 Question de Sam Van Rooy à Bart De Wever 

(premier ministre) sur "Les remerciements 
récemment adressés par le Hamas à la Belgique" 
(56002339C) 
 

01.01  Sam Van Rooy (VB): In januari dankte Khalil 

al-Hayya, een leider van de genocidale en 
jihadistische terreurorganisatie Hamas, België voor 
zijn steun. De vivaldiregering deed dan ook niets 
anders dan Israël bashen en de terreurpropaganda 
van Hamas papegaaien. 
 
 
Vlak na de massaslachting van 7 oktober 2023 
verklaarde u dat we de kant van Israël, de "kant van 
het licht", moesten kiezen. Wilt u vandaag als 
kersvers premier die woorden herhalen? Zult u 
ervoor zorgen dat Hamas België in de toekomst zal 
willen vervloeken in plaats van bedanken? 
 

01.01  Sam Van Rooy (VB): En janvier dernier, 

Khalil al-Hayya, un dirigeant de l'organisation 
terroriste génocidaire et djihadiste Hamas, a 
remercié la Belgique pour son soutien. Il est vrai que 
le gouvernement de la Vivaldi n'a rien fait d'autre 
qu'accuser Israël de tous les maux et répéter comme 
un perroquet la propagande terroriste du Hamas. 
 
Juste après le massacre du 7 octobre 2023, vous 
avez déclaré que nous devions choisir le camp 
d'Israël, le "camp de la lumière". Êtes-vous disposé 
à répéter ces propos aujourd'hui en votre qualité de 
tout nouveau premier ministre? Ferez-vous en sorte 
qu'à l'avenir, le Hamas maudisse la Belgique au lieu 
de la remercier? 
 

01.02 Eerste minister Bart De Wever (Nederlands): 

Ik denk dat uw vraag eigenlijk aan mijn voorganger 
gericht zou moeten zijn. Een dankwoord van Hamas 
ten aanzien van de huidige regering is mij alleszins 
niet bekend. Het regeerakkoord is glashelder: wij 
veroordelen de terreurdaden en barbarijen van 
Hamas. 
 

01.02  Bart De Wever, premier ministre (en 

néerlandais): Je pense que votre question devrait en 
fait être adressée à mon prédécesseur. Je n'ai en 
tout cas connaissance d'aucun remerciement de la 
part du Hamas à l'égard du gouvernement en 
fonction. L'accord de gouvernement est on ne peut 
plus clair: nous condamnons les actes de terrorisme 
et de barbarie du Hamas. 
 

Terreur is de kant van de duisternis, de strijd tegen 
terreur de kant van het licht. Uiteraard beklemtonen 
wij ook het belang van een duurzame vrede in het 
Midden-Oosten. 
 
Bij mijn weten zijn er geen contacten geweest tussen 
België en Hamas, en wat mij betreft zullen die er ook 

Le terrorisme représente le camp des ténèbres, la 
lutte contre le terrorisme incarne celui de la lumière. 
Nous insistons évidemment nous aussi sur 
l'importance d'une paix durable au Moyen-Orient. 
 
À ma connaissance, aucun contact n'a eu lieu entre 
la Belgique et le Hamas et, en ce qui me concerne, 
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nooit komen. 
 

de tels contacts n'auront jamais lieu. 
 

01.03  Sam Van Rooy (VB): Vandaag worden in 

Israël Shiri Bibas en haar twee zoontjes Ariel en Kfir 
begraven. Zij werden op 7 oktober 2023 gekidnapt 
door Hamas en met de blote hand gewurgd. Voor 
hen draag ik vandaag een oranje das, want de 
familie Bibas staat voor de kant van het licht 
tegenover de doodscultus van Hamas. Als de 
nieuwe regering echt de kant van het licht wil kiezen, 
dan verlicht ze vandaag een regeringsgebouw in het 
oranje voor de familie Bibas en Israël. 
 

01.03  Sam Van Rooy (VB): Shiri Bibas et ses deux 

petits garçons, Ariel et Kfir, seront inhumés 
aujourd'hui en Israël. Ils ont été enlevés par le 
Hamas le 7 octobre 2023 et étranglés à mains nues. 
En leur mémoire, je porte aujourd'hui une cravate 
orange, car la famille Bibas incarne le camp de la 
lumière face au culte de la mort du Hamas. Si le 
nouveau gouvernement souhaite réellement choisir 
le camp de la lumière, il devrait illuminer aujourd'hui 
en orange un bâtiment gouvernemental, pour la 
famille Bibas et pour Israël. 
 

Het incident is gesloten. 

 
L'incident est clos. 

 

02 Interpellatie van Barbara Pas aan Bart De 

Wever (eerste minister) over "Het buitenspel 
zetten van de Brusselse Vlamingen bij de 
Brusselse regeringsvorming" (56000013I) 
 

02 Interpellation de Barbara Pas à Bart De Wever 

(premier ministre) sur "La mise à l'écart des 
Flamands bruxellois dans le cadre de la formation 
du gouvernement bruxellois" (56000013I) 
 

02.01  Barbara Pas (VB): Door structurele 

tekortkomingen draaien de Belgische instellingen al 
geruime tijd vierkant, maar in het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest is er bijna acht maanden na 
de verkiezingen nog steeds geen uitzicht op een 
coalitievorming. Nadat er uiteindelijk een 
Nederlandstalige meerderheid werd gevonden, 
legde de PS een cordon sanitaire rond uw partij. 
Bovendien trachtte de PS een Brusselse regering tot 
stand te brengen zonder rekening te houden met de 
Vlaamse Brusselaars. De formateur – de 
heer Leisterh van de MR – nam bovendien 
grondwetspecialist Marc Uyttendaele onder de arm 
om de regels te omzeilen en zo de Vlamingen aan 
de kant te schuiven. Dit brengt de communautaire 
evenwichten in gevaar. 
 

02.01  Barbara Pas (VB): En raison de défaillances 

structurelles, les institutions belges connaissent 
depuis longtemps des dysfonctionnements, mais en 
Région de Bruxelles-Capitale, près de huit mois 
après les élections, il n'y a toujours pas de 
perspective de formation d'une coalition. Après que 
– finalement – une majorité néerlandophone avait 
été trouvée, le PS a imposé un cordon sanitaire 
autour de votre parti. De surcroît, le PS a tenté de 
mettre en place un gouvernement bruxellois sans 
tenir compte des Bruxellois flamands. De plus, le 
formateur, M. Leisterh du MR, a fait appel au 
constitutionnaliste Marc Uyttendaele pour 
contourner les règles et écarter ainsi les Flamands. 
Cela met en péril les équilibres communautaires. 
 

Vervolgens nam het Vlaams Parlement een – in mijn 
ogen flauwe – resolutie aan, alleen de communisten 
stemden niet voor. De gedeelde machtsdeelname 
van Vlamingen en Franstaligen in de Brusselse 
instellingen is het spiegelbeeld van de paritaire 
machtsdeelname in de federale instellingen. Brussel 
blijft onze Vlaamse hoofdstad en we mogen niet 
tolereren dat de Brusselse Vlamingen worden 
genegeerd. 
 
De impasse maakt Brussel al geruime tijd 
onbestuurbaar, met niet alleen gevolgen voor de 
gewestbevoegdheden en het Brussels 
Hoofdstedelijk Parlement, maar natuurlijk ook voor 
de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie 
en de twee gemeenschapscommissies. Door hun 
gigantische begrotingstekorten hebben de 
Brusselse instellingen vandaag net dringende 
beleidsmaatregelen nodig. 
 

Le Parlement flamand a ensuite adopté une 
résolution – faible à mes yeux – que seuls les 
communistes ont rejetée. La participation au pouvoir 
partagée entre les Flamands et les francophones 
dans les institutions bruxelloises est le reflet de la 
participation paritaire au pouvoir dans les institutions 
fédérales. Bruxelles est toujours la capitale de la 
Flandre et nous ne pouvons tolérer que les 
Flamands de Bruxelles soient ignorés. 
 
L'impasse rend Bruxelles ingouvernable depuis un 
certain temps, ce qui a des conséquences non 
seulement sur le plan des compétences régionales 
et du Parlement de Bruxelles-Capitale, mais aussi, 
bien sûr, en ce qui concerne la Commission 
communautaire commune et les deux commissions 
communautaires. Or les institutions bruxelloises ont 
précisément besoin de mesures politiques urgentes 
en raison de leurs déficits budgétaires gigantesques. 
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Ondertussen gaan er stemmen op om Brussel onder 
curatele te plaatsen, allicht om zo de 
onderhandelingen onder druk te zetten. 
Drukkingsmiddelen kunnen de bijzondere 
financieringswet en de bijzondere Brusselwet zijn. 
De huidige impasse toont ook aan dat de Brusselse 
instellingen en het gewest dringend hervormingen 
nodig hebben. 
 
Hoe beoordeelt u de situatie? Zult u federale 
initiatieven nemen om het medebestuur van de 
taalgemeenschappen te waarborgen? Neemt u een 
initiatief om een einde te maken aan de Brusselse 
onbestuurbaarheid? Zorgt u bij hervormingen voor 
een grotere betrokkenheid van Vlaanderen bij het 
Brusselse bestuur? 
 

Entre-temps, des voix s'élèvent pour demander la 
mise sous tutelle de Bruxelles, probablement pour 
exercer une pression sur les négociateurs. La loi 
spéciale de finances et la loi spéciale sur Bruxelles 
pourraient servir de moyens de pression. L'impasse 
actuelle montre également qu’il est urgent de 
réformer la Région bruxelloise et ses institutions. 
 
 
Quelle est votre évaluation de la situation? Comptez-
vous prendre des initiatives fédérales pour assurer 
la cogestion par les communautés linguistiques? 
Prendrez-vous une initiative pour mettre fin à 
l'impossibilité de gouverner Bruxelles? Veillerez-
vous dans le cadre des réformes éventuelles à ce 
que la Flandre soit davantage associée à la gestion 
de Bruxelles? 
 

02.02 Eerste minister Bart De Wever (Nederlands): 

De bijzondere Brusselwet is kristalhelder: de 
Nederlandse en Franse taalgroep vormen ieder 
afzonderlijk een meerderheid en nadien vormen 
beide meerderheden samen de Brusselse regering. 
Eigenlijk is het Brussels Hoofdstedelijk Gewest een 
zuivere confederatie. 
 
 
Ik ben zelf eerste minister geworden van een 
regering die na 16 jaar opnieuw een meerderheid 
heeft in beide landsdelen. Dat is constitutioneel niet 
vereist, maar het is wel eerbaar om het op die manier 
te doen. In Brussel is dat wettelijk voorgeschreven, 
maar sommigen willen dat nu ondermijnen. Dat is 
verontrustend, want die wettelijke bepaling vormt 
een van de hoekstenen van het Belgische 
federalisme. 
 

02.02  Bart De Wever, premier ministre (en 

néerlandais): La loi spéciale relative aux institutions 
bruxelloises est limpide: les groupes linguistiques 
néerlandais et français forment chacun une majorité 
séparément, puis les deux majorités forment 
ensemble le gouvernement bruxellois. En fait, la 
Région de Bruxelles-Capitale est l'exemple type 
d'une fédération. 
 
Je suis moi-même devenu premier ministre d'un 
gouvernement qui, après 16 ans, dispose à nouveau 
d'une majorité dans les deux parties du pays. Ce 
n'est pas une obligation constitutionnelle, mais il est 
honorable de procéder ainsi. À Bruxelles, il s'agit 
d'une obligation légale, que certains veulent 
maintenant saper. C'est inquiétant, car cette 
disposition légale est l'une des pierres angulaires du 
fédéralisme belge. 
 

Het duurt nu al acht maanden om een Brusselse 
regering te vormen, terwijl er al lang een Vlaamse 
meerderheid is gevormd die conform de bijzondere 
wet de regeringsonderhandelingen met een 
Franstalige meerderheid kan starten. Vergeten we 
ook niet dat Brussel dringend iets moet doen aan 
haar immens begrotingstekort en de 
veiligheidsproblemen in de stad. In die context zou 
men verwachten dat alle partijen met enige spoed 
een regering vormen. De Vlamingen zijn op 't appel, 
maar aan de andere zijde wordt een veto gesteld. 
 
 
 
Als men een veto stelt tegen een partij, moet men 
dat bijzonder goed kunnen motiveren ten aanzien 
van die partij én ten aanzien van de democratie. Een 
veto stellen tegen een partij die zowel de Vlaamse 
als de federale regering leidt, is niet te 
verantwoorden. 
 

La formation d'un gouvernement bruxellois 
s'éternise depuis huit mois déjà, alors que la majorité 
flamande formée de longue date peut, 
conformément à la loi spéciale, entamer les 
négociations avec une majorité francophone. 
N'oublions pas non plus que Bruxelles doit 
également agir d'urgence pour combler son déficit 
budgétaire colossal et pour résoudre les problèmes 
de sécurité qui se posent dans la ville. Dans ce 
contexte, l'on pourrait s'attendre à ce que tous les 
partis se hâtent de former un gouvernement. Les 
Flamands sont au rendez-vous, mais un veto est 
posé de l'autre côté. 
 
Ceux qui mettent un veto contre un parti doivent être 
en mesure de le motiver à la perfection à l'égard de 
ce parti et de la démocratie. Il n'est pas justifiable 
d'opposer un veto à un parti qui est à la tête à la fois 
du gouvernement flamand et du gouvernement 
fédéral. 
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Volgens mijn persoonlijke opinie moet er gewoon 
een regering worden gevormd met de 
meerderheden aan beide zijden. Het is gewoonweg 
onconstitutioneel dat een Franstalige partij eisen kan 
stellen over de samenstelling van de Vlaamse 
meerderheid. 
 

À mon estime, un gouvernement devrait simplement 
être formé en combinant les majorités des deux 
côtés. Il est tout bonnement inconstitutionnel qu'un 
parti francophone puisse imposer des exigences 
quant à la composition de la majorité flamande. 
 

De pariteit in de Brusselse regering is historisch 
gekoppeld aan de pariteit op het federale niveau. U 
vraagt om het medebestuur van Brussel door de 
twee taalgemeenschappen op voet van gelijkheid 
beter te waarborgen, maar u weet ook dat een 
wijziging van de bijzondere wet van 12 januari 1989 
een tweederdemeerderheid en een meerderheid in 
elke taalgroep vereist. Die meerderheden zijn er niet. 
 
 
U vraagt ook om binnen de huidige 
bevoegdheidsverdeling initiatieven te nemen om een 
einde te maken aan de Brusselse 
onbestuurbaarheid. Ik heb als premier een oproep 
gedaan om een Brusselse regering te vormen, maar 
uiteindelijk is het aan de Brusselse politici zelf om 
orde op zaken te stellen. In het Belgische 
federalisme is er gelukkig geen hiërarchie der 
normen. Wij en u verdedigen het principe dat het 
federale niveau niet boven de gewesten staat. Uw 
vraag is in tegenspraak met uw basisopvattingen. 
 

La parité au sein du gouvernement bruxellois est liée 
historiquement à la parité à l'échelon fédéral. Vous 
demandez de mieux garantir la cogestion de 
Bruxelles par les deux communautés linguistiques 
sur un pied d'égalité, mais vous savez également 
qu'une modification de la loi spéciale du 12 janvier 
1989 requiert une majorité des deux tiers ainsi 
qu'une majorité dans chaque groupe linguistique. 
Ces majorités ne sont pas présentes. 
 
Vous demandez également de prendre des 
initiatives dans le cadre de la répartition actuelle des 
compétences afin de mettre un terme au caractère 
ingouvernable de Bruxelles. En ma qualité de 
premier ministre, j'ai appelé à former un 
gouvernement bruxellois mais en définitive, il revient 
aux responsables politiques bruxellois eux-mêmes 
de remédier à cette situation. Dans notre système 
fédéral belge, il n'existe heureusement aucune 
hiérarchie des normes. Nous défendons tout comme 
vous le principe selon lequel il n'y a pas de primauté 
de l'échelon fédéral sur les régions. Votre question 
est en contradiction avec vos convictions 
fondamentales. 
 

Als de situatie echt verslechtert, biedt de bijzondere 
Brusselwet wel enkele handvaten, maar die vereisen 
een consensus op federaal niveau. De federale 
regering kan echter niet in de plaats treden van de 
dubbele Brusselse democratie. 
 
Het federale regeerakkoord bevat wel een passage 
om de deelstaten te responsabiliseren in het kader 
van het stabiliteitspact, want we kunnen niet 
aanvaarden dat deelstaten tekorten en schulden tot 
in het oneindige blijven opstapelen. Vandaag 
beantwoordt één deelstaat aan de Europese 
uitgavennorm, alle andere niveaus – ook het 
federale – hebben nog werk aan de winkel.  
 
 
Daarnaast verwijs ik naar de fusie van de Brusselse 
politiezones en andere federale bevoegdheden 
inzake veiligheid, al besef ik als oud-burgemeester 
ook heel goed dat het zonder medewerking van het 
lokale niveau heel moeilijk is om een integrale 
veiligheidspolitiek uit te werken. 
 
 
De Vlaamse minister van Brussel, mevrouw Van 
Achter, zal voortaan aanwezig zijn op alle 

Si la situation venait à empirer sérieusement, la loi 
spéciale sur Bruxelles offrirait quelques outils, mais 
ils nécessitent un consensus au niveau fédéral. Le 
gouvernement fédéral ne peut toutefois pas se 
substituer à la double démocratie bruxelloise. 
 
L'accord de gouvernement fédéral contient 
effectivement un passage sur la responsabilisation 
des entités fédérées dans le cadre du pacte de 
stabilité, car nous ne pouvons pas accepter que les 
entités fédérées accumulent des déficits et des 
dettes indéfiniment. À l'heure actuelle, une seule 
entité fédérée respecte la norme européenne en 
matière de dépenses. Tous les autres niveaux – dont 
le fédéral – ont encore du pain sur la planche.  
 
Par ailleurs, je renvoie à la fusion des zones de 
police bruxelloises et à d'autres compétences 
fédérales en matière de sécurité, bien que, en tant 
qu'ancien bourgmestre, je comprenne parfaitement 
qu'il est très difficile d'élaborer une politique de 
sécurité intégrale sans la collaboration de l'échelon 
local. 
 
La ministre flamande chargée des Affaires 
bruxelloises, Mme Van Achter, sera désormais 
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vergaderingen van de Verenigde Vergadering van 
de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie, 
wat vroeger te weinig is gebeurd.  
 

présente à toutes les réunions de l'Assemblée réunie 
de la Commission communautaire commune, ce qui 
était trop rare auparavant.  
 

02.03  Barbara Pas (VB): Eigenlijk kwam het 

antwoord van uw voorganger op hetzelfde neer. Hij 
erkende het probleem, maar zei dat hij niet van plan 
was om een initiatief te nemen. 
 
In het regeerakkoord staat dat er een institutionele 
hervorming zal worden voorbereid, maar als u zich 
nu al wegsteekt achter een tweederdemeerderheid, 
hoeft u aan die hervorming niet meer te beginnen. 
 
 
U zegt dat de handvaten in de huidige wet een 
consensus vereisen binnen de regering. Ook dat 
antwoord getuigt van weinig daadkracht. 
 
 
Om die reden dien ik een motie van aanbeveling in, 
waarin ik u oproep om dringend maatregelen te 
nemen, om de bestaande handvaten te gebruiken en 
om structurele hervormingen op zijn minst voor te 
bereiden. Ook moet de betrokkenheid van 
Vlaanderen worden verhoogd. 
 

02.03  Barbara Pas (VB): En fait, la réponse de 

votre prédécesseur revenait au même. Il 
reconnaissait le problème, tout en admettant qu'il 
n'avait pas l'intention de prendre une initiative. 
 
L'accord de gouvernement prévoit qu'une réforme 
institutionnelle sera préparée, mais si vous vous 
retranchez dès à présent derrière une majorité des 
deux tiers, il ne vaut même plus la peine que vous 
vous y atteliez. 
 
Vous indiquez que les outils prévus dans la loi 
existante nécessitent un consensus au sein du 
gouvernement. Cette réponse témoigne également 
d'un manque total de volontarisme. 
 
C'est pourquoi je dépose une motion de 
recommandation par laquelle je vous appelle à 
prendre d'urgence des mesures en vue d'utiliser les 
outils existants et d'au moins préparer des réformes 
structurelles. De plus, la Flandre doit y être associée 
dans une plus grande mesure.  
 

Moties 
 

Motions 
 

De voorzitter: Tot besluit van deze bespreking 
werden volgende moties ingediend. 
 

Le président: En conclusion de cette discussion, les 
motions suivantes ont été déposées. 
 

Een motie van aanbeveling werd ingediend door 
mevrouw Barbara Pas en luidt als volgt: 
 
"De Kamer, 
gehoord de interpellatie van mevrouw Barbara Pas 
en het antwoord van de eerste minister, 
- overwegende dat op 9 juni 2024 verkiezingen 
hebben plaatsgevonden voor het Brussels 
Hoofdstedelijk Parlement; 
- gelet op artikel 35 van de bijzondere wet van 
12 januari 1989 met betrekking tot de Brusselse 
instellingen voor wat betreft de regeringsvorming; 
- overwegende dat het bestuur van de Brusselse 
instellingen in beginsel gebaseerd is op een gelijke 
machtsdeelname van de Nederlandstalige en de 
Franstalige taalgroep; 
- overwegende dat deze machtsdeling het 
spiegelbeeld is van de machtsdeling op federaal 
niveau; 
- overwegende dat een aantal Franstalige 
regeringsonderhandelaars gepoogd hebben om de 
Brusselse Vlamingen buitenspel te zetten bij de 
Brusselse regeringsvorming; 
- overwegende dat hiermee een institutionele 
atoombom wordt ontgrendeld waarmee het 
'Brusselse model' wordt opgeblazen; 

Une motion de recommandation a été déposée par 
Mme Barbara Pas et est libellée comme suit: 
 
"La Chambre, 
ayant entendu l'interpellation de Mme Barbara Pas 
et la réponse du premier ministre, 
- considérant que des élections ont eu lieu le 9 juin 
2024 pour le Parlement de la Région de Bruxelles-
Capitale; 
- eu égard à l'article 35 de la loi spéciale du 
12 janvier 1989 relative aux Institutions bruxelloises, 
en ce qui concerne la formation du gouvernement; 
- considérant que la gestion des institutions 
bruxelloises est basée sur le principe d'une 
participation égale des groupes linguistiques 
néerlandophone et francophone au pouvoir; 
- considérant que ce partage du pouvoir est 
identique à celui appliqué à l'échelon fédéral; 
 
- considérant que certains négociateurs 
francophones ont essayé de tenir les Flamands de 
Bruxelles à l'écart de la formation du gouvernement 
bruxellois; 
- considérant qu'un dispositif de bombe atomique 
institutionnelle est ainsi déclenché et que celui-ci fait 
voler en éclats le "modèle bruxellois";  
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- overwegende dat hiermee ook de zogenaamde 
'communautaire evenwichten' zowel op Brussels als 
op federaal niveau op de helling worden gezet; 
- overwegende dat de Brusselse regeringsvorming 
in een totale impasse verzeild is geraakt en bijna 
acht maanden na de verkiezingen de situatie er 
volledig geblokkeerd is en er geen enkel uitzicht is 
op enige regeringsvorming; 
- overwegende dat het Brusselse Hoofdstedelijke 
Gewest ingevolge financieel wanbeheer zo goed als 
failliet is en gebukt gaat onder een astronomische 
schuldenlast; 
- overwegende dat 35 jaar bestuur door het 
Brusselse Hoofdstedelijke Gewest de stad Brussel 
aan de rand van de afgrond heeft gebracht; 
- overwegende dat er in Brussel dringend nood is om 
institutioneel, bestuurlijk, financieel en beleidsmatig 
orde op zaken te stellen; 
- overwegende dat dit enkel kan door een grondige 
herstructurering van het Brusselse institutionele 
landschap waarbij een nauwere betrokkenheid van 
Vlaanderen en een versterking van de waarborgen 
voor een volwaardige machtsdeelname van de 
Brusselse Vlamingen een conditio sine qua non zijn; 
 
 
vraagt de regering 
 
- het initiatief van een aantal Franstalige 
regeringsonderhandelaars om de Brusselse 
Vlamingen bij de pogingen tot vorming van een 
Brusselse regering buitenspel te zetten krachtig te 
veroordelen; 
- de principes van het medebestuur van de twee 
taalgemeenschappen in het hoofdstedelijk gebied op 
voet van volstrekte gelijkheid sterker te 
waardborgen; 
- dringend maatregelen, met inbegrip van grondige 
structurele hervormingen, te nemen die ertoe 
strekken een einde te stellen aan de 
onbestuurbaarheid van de Brusselse instellingen; 
- daarbij een nauwere betrokkenheid van 
Vlaanderen na te streven." 
 

- considérant que les "équilibres communautaires" 
sont ainsi également hypothéqués, tant à l'échelon 
bruxellois qu'au niveau fédéral; 
- considérant que la formation du gouvernement 
bruxellois est complètement dans l'impasse et que la 
situation, près de huit mois après les élections, est 
tout à fait bloquée, sans aucune perspective de 
formation d'un gouvernement; 
- considérant qu'à la suite d'une gestion financière 
calamiteuse, la Région de Bruxelles-Capitale est 
pratiquement en faillite et est confrontée à un 
endettement astronomique; 
- considérant que 35 années de gestion par la 
Région de Bruxelles-Capitale ont mené la ville de 
Bruxelles au bord du gouffre; 
- considérant qu'il est urgent de redresser la situation 
à Bruxelles sur les plans institutionnel, administratif, 
financier et politique; 
- considérant que cette évolution n'est possible que 
moyennant une restructuration approfondie du 
paysage institutionnel bruxellois, une implication 
plus étroite de la Flandre et un renforcement des 
garanties d'une participation à part entière des 
Flamands de Bruxelles au pouvoir constituant une 
condition sine qua non; 
 
demande au gouvernement 
 
- de condamner fermement l'initiative prise par 
certains négociateurs francophones de tenir les 
Flamands de Bruxelles à l'écart des tentatives de 
formation d'un gouvernement bruxellois; 
 
- de garantir plus fermement les principes de partage 
du pouvoir par les deux communautés linguistiques 
sur le territoire de la capitale, celles-ci étant 
strictement mises sur un pied d'égalité; 
- de prendre urgemment des mesures, incluant des 
réformes structurelles approfondies, visant à mettre 
fin à l'impossibilité de gouverner à laquelle les 
institutions bruxelloises sont confrontées; 
- de veiller à impliquer plus étroitement la Flandre 
dans ce cadre." 
 

Een eenvoudige motie werd ingediend door de 
heer Jeroen Bergers. 
 

Une motion pure et simple a été déposée par 
M. Jeroen Bergers. 
 

Over de moties zal later worden gestemd. De 
bespreking is gesloten. 
 

Le vote sur les motions aura lieu ultérieurement. La 
discussion est close. 
 

03 Vraag van Sofie Merckx aan Bart De Wever 

(eerste minister) over "De vakbondsactie van 
13 februari" (56002408C) 
 

03 Question de Sofie Merckx à Bart De Wever 

(premier ministre) sur "L'action syndicale du 
13 février" (56002408C) 
 

03.01  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (Nederlands): Uw 

regering was nog geen week oud toen 100.000 
mensen uit allerlei sectoren op straat kwamen om te 
protesteren tegen uw beleid. Op 8 maart, de dag 

03.01  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (en néerlandais): 

Votre gouvernement était installé depuis moins 
d'une semaine lorsque 100 000 personnes issues 
de toutes sortes de secteurs sont descendues dans 
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waarop wordt opgekomen voor vrouwenrechten, 
zullen alle vrouwenorganisaties actie voeren tegen 
de arizonamaatregelen, die vrouwen veel harder 
zullen treffen dan mannen. Op 31 maart komt er een 
algemene staking. De stakers eisen degelijke 
pensioenen, haalbare loopbanen, hogere 
koopkracht en een kwalitatieve openbare dienst. Ze 
eisen ook dat de sterkste schouders eindelijk de 
zwaarste lasten dragen.  
 
 
 
Bent u bereid te luisteren? Zult u nog overleggen met 
de vakbonden? Voor of na de staking? Zult u aan de 
eisen tegemoet komen? 
 

la rue pour manifester contre vos politiques. Le 
8 mars, la journée de défense des droits de la 
femme, toutes les organisations féminines mèneront 
une action contre les mesures du gouvernement 
Arizona, qui toucheront les femmes beaucoup plus 
durement que les hommes. Le 31 mars, une grève 
générale sera organisée. Les grévistes revendiquent 
des pensions décentes, des carrières viables, un 
pouvoir d'achat plus élevé et un service public de 
qualité. Ils demandent aussi que les mieux nantis 
supportent enfin les charges les plus lourdes.  
 
Êtes-vous prêts à écouter ces messages? Comptez-
vous encore vous concerter avec les syndicats? 
Cette concertation aura-t-elle lieu avant ou après la 
grève? Allez-vous répondre aux revendications? 
 

03.02 Eerste minister Bart De Wever (Nederlands): 

Ik heb al deze vragen al beantwoord in de plenaire 
vergadering van 13 februari. Ik zal de voornaamste 
elementen herhalen.  
 
Op 12 februari heb ik de sociale partners al 
ontvangen. Het was een signaal van mijn kant dat ik 
dat zo snel heb gedaan. Er staan immers stevige 
hervormingen in het regeerakkoord en ik begrijp dat 
ze niet overal goed vallen. Ik wilde tonen dat ik 
bereid ben om te praten, maar dat er toch betoogd 
zou worden, had ik verwacht. Op die ontmoeting 
werd een agenda bepaald om elkaar regelmatig te 
ontmoeten en thematisch hervormingen te 
bespreken. Ik begrijp de impact ervan. Er is veel 
kritiek op de hervormingen, maar ook heel veel 
kritiek dat de hervormingen niet ver genoeg gaan en 
lang niet zullen volstaan om het budget op orde te 
zetten. Beide hebben een grond van waarheid en 
concertatie is dus belangrijk.  
 
 
 
Ik herhaal mijn vraag aan uw fractie: wat is het 
alternatief? De vergrijzing is onvoldoende voorbereid 
door de vorige regeringen. De geopolitieke 
omstandigheden maken het pad nog veel steiler. Als 
we niet durven te hervormen vandaag, wanneer dan 
wel? Het staat uw fractie vrij te geloven in 
ideologische fabels en economische fictie, maar 
deze regering moet ingrijpen om dit land te redden, 
ook sociaal.  
 

03.02  Bart De Wever, premier ministre (en 

néerlandais): J'ai déjà répondu à toutes ces 
questions lors de la séance plénière du 13 février. Je 
vais répéter les principaux éléments. 
 
J'ai reçu les partenaires sociaux dès le 12 février. La 
rapidité de cette démarche constituait un signal de 
ma part. L'accord de gouvernement prévoit 
effectivement de profondes réformes et je 
comprends qu'elles ne plaisent pas à tout le monde. 
Je souhaitais montrer que j'étais prêt à dialoguer, 
mais je m'attendais à ce que des manifestations 
aient lieu. Lors de cette rencontre, un calendrier a 
été défini afin de se réunir régulièrement et de 
discuter des réformes, thème par thème. Je 
comprends leur impact. Les réformes font l'objet de 
nombreuses critiques, mais bon nombre de ces 
critiques portent aussi sur le fait qu'elles ne vont pas 
suffisamment loin et qu'elles ne suffiront pas, tant 
s'en faut, à remettre le budget en équilibre. Il y a un 
fond de vérité de part et d'autre, raison pour laquelle 
la concertation est importante. 
 
Je réitère ma question à votre groupe: quelle est 
l'alternative? Les gouvernements précédents ne se 
sont pas suffisamment préoccupés de la question du 
vieillissement. Les circonstances géopolitiques 
réduisent encore la marge de manœuvre. Si nous 
n'osons pas réformer aujourd'hui, quand le ferons-
nous? Votre groupe est libre de croire aux fables 
idéologiques et à la fiction économique, mais ce 
gouvernement doit intervenir pour sauver le pays, y 
compris sur le plan social. 
 

03.03  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (Nederlands): U 

houdt vast aan het argument dat er geen alternatief 
is en dat er ook kritiek klinkt omdat de hervormingen 
niet volstaan. Het klopt dat u klassieke recepten 
herhaalt, opgesteld door klassieke economen. De 
sanering van 2008 heeft ook tot een recessie geleid. 
Koopkracht is nochtans de motor van de economie. 

03.03  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (en néerlandais): 

Vous continuez à soutenir qu'il n'y a pas d'alternative 
et que les réformes font l’objet de critiques parce 
qu'elles sont insuffisantes. Il est vrai que vous 
appliquez les recettes classiques élaborées par des 
économistes classiques. La politique 
d’assainissement menée en 2008 a aussi conduit à 
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Misschien moet eens een ander recept worden 
overwogen en misschien moeten de rijksten eens 
worden aangesproken, want het meerwaardetaksje 
zal amper iets opleveren. Als u dat echt zou gedaan 
hebben, zou dat budgettair en economisch 
oplossingen hebben opgeleverd. 
 

une récession. Or le pouvoir d'achat est le moteur de 
l'économie. Peut-être faudrait-il envisager une autre 
recette et peut-être faudrait-il faire contribuer les plus 
riches, car la mini-taxe sur les plus-values ne 
rapportera pas grand-chose. Si vous aviez vraiment 
suivi cette autre piste, des solutions au niveau 
budgétaire et économique se seraient dégagées. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

04 Samengevoegde vragen van 

- Wouter Vermeersch aan Bart De Wever (eerste 
minister) over "De begrotingstabel van de 
regering-De Wever" (56002425C) 
- Sofie Merckx aan Bart De Wever (eerste minister) 
over "De begroting 2025" (56002688C) 
- Wouter Vermeersch aan Bart De Wever (eerste 
minister) over "De kritiek van de begrotingsexpert 
op de begrotingstabel van de regering-De Wever" 
(56003114C) 
- Vincent Van Quickenborne aan Bart De Wever 
(eerste minister) over "De Europese 
uitgavengroeinorm voor 2025" (56003005C) 
- Wouter Vermeersch aan Bart De Wever (eerste 
minister) over "De Europese uitgavengroeinorm" 
(56003093C) 
- Wouter Vermeersch aan Bart De Wever (eerste 
minister) over "De kritiek van een Vlaams 
topambtenaar op de begrotingstabel van de 
regering-De Wever" (56003128C) 
 

04 Questions jointes de 

- Wouter Vermeersch à Bart De Wever (premier 
ministre) sur "Le tableau budgétaire du 
gouvernement De Wever" (56002425C) 
- Sofie Merckx à Bart De Wever (premier ministre) 
sur "Le budget 2025" (56002688C) 
- Wouter Vermeersch à Bart De Wever (premier 
ministre) sur "Les critiques de l'expert budgétaire 
concernant le tableau budgétaire du 
gouvernement De Wever" (56003114C) 
- Vincent Van Quickenborne à Bart De Wever 
(premier ministre) sur "La norme de croissance 
des dépenses européenne pour 2025" 
(56003005C) 
- Wouter Vermeersch à Bart De Wever (premier 
ministre) sur "La norme européenne de 
croissance des dépenses" (56003093C) 
- Wouter Vermeersch à Bart De Wever (premier 
ministre) sur "Les critiques d'un haut 
fonctionnaire flamand à l'égard du tableau 
budgétaire de l'Arizona" (56003128C) 
 

04.01  Wouter Vermeersch (VB): Tijdens de 

bespreking van het regeerakkoord moest al op onze 
vraag een aangepaste begrotingstabel worden 
rondgestuurd, maar die tabel bevat nog steeds veel 
onduidelijkheden. Vorige week haalde ook de 
Nationale Bank van België (NBB) de cijfers stevig 
onderuit. Volgens begrotingsexpert Moesen is de 
begroting onvoldoende onderbouwd en steunt ze 
grotendeels op speculatieve terugverdieneffecten. 
De topman van het Vlaams Departement Financiën 
en Begroting noemt de beoogde 
werkzaamheidsgraad van 80 % een fata morgana. 
Er is ook geen garantie dat Europa zal instemmen 
met een hersteltraject van zeven in plaats van vier 
jaar en dreigt een bijkomende besparing van 
6 miljard euro. Bovendien zijn de financiële markten 
alert.  
 
 
 
Hoe beoordeelt u de kritiek? Hoe zult u Europa 
overtuigen? Hoe zult u vermijden dat ons land in het 
vizier komt van de financiële markten? Zult u een 
uitgebreidere begrotingstabel en de achterliggende 
berekeningen voorleggen aan het Parlement? 
 

04.01  Wouter Vermeersch (VB): Au cours de la 

discussion de l'accord de gouvernement, un tableau 
budgétaire modifié avait déjà dû être envoyé à notre 
demande, mais ce tableau contient encore de 
nombreuses imprécisions. La semaine dernière, la 
Banque nationale de Belgique (BNB) a elle aussi 
vivement critiqué ces chiffres. D'après l'expert 
budgétaire, M. Moesen, le budget ne repose pas sur 
un soubassement suffisamment robuste et repose 
largement sur des effets retour spéculatifs. Le 
directeur du département flamand des Finances et 
du Budget qualifie de mirage l'objectif de 80 % en 
matière de taux d'emploi. En outre, il n'y a aucune 
garantie que l'Europe approuve une trajectoire de 
rétablissement de sept au lieu de quatre ans et l'on 
risque d'être confronté à des économies 
supplémentaires d'un montant de 6 milliards d'euros. 
De surcroît, les marchés financiers sont sur le qui-
vive.  
 
Comment jugez-vous ces critiques? Comment 
convaincrez-vous l'Europe? Comment éviterez-vous 
que notre pays soit dans le collimateur des marchés 
financiers? Soumettrez-vous au Parlement un 
tableau budgétaire plus détaillé et les calculs y 
afférents? 
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Europa zal ons land evalueren op basis van de 
uitgavengroeinorm. Dit jaar had u 3 miljard moeten 
besparen, maar daarvan haalt u nog niet eens de 
helft. Bovendien neemt u een groot risico door erop 
te rekenen dat de defensie-uitgaven voor 
770 miljoen euro buiten de begroting mogen worden 
gelaten. Grote landen willen dat immers pas 
toepassen vanaf de 2 %-norm inzake uitgaven voor 
defensie van de NAVO, maar België haalt slechts 
1,3 %. Welke specifieke maatregelen zal uw 
regering nemen om de uitgavengroeinorm te 
respecteren? 
 

L'Europe évaluera notre pays sur la base de la 
norme de croissance des dépenses. Vous auriez dû 
réaliser 3 milliards d'euros d'économies cette année, 
mais vous n'atteignez même pas la moitié. En outre, 
vous prenez un grand risque en comptant sur le fait 
que 770 millions d'euros de dépenses en matière de 
défense seront considérés comme hors budget. En 
effet, les grands pays ne souhaitent appliquer ce 
principe qu'à partir de la norme des 2 % relative aux 
dépenses pour la défense de l'OTAN, mais la 
Belgique n'atteint que 1,3 %. Quelles mesures 
spécifiques votre gouvernement prendra-t-il pour 
respecter la norme de croissance des dépenses? 
 

04.02  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (Nederlands): 

Volgens minister Van Peteghem moet het 
begrotingstraject tegen midden mei bij Europa 
worden ingediend. Wat is de concrete planning, ook 
om het budget aan de Kamer voor te leggen? 
Ondertussen laten veel economen zich zeer kritisch 
uit over uw budgettaire traject. Volgens De Tijd en 
L'Echo wordt 2025 een verloren begrotingsjaar. 
Toch staan er al veel cijfers in de tabel, zoals de 
effectentaks waarvan zelfs minister Jambon niet 
weet hoe ze zal worden geïnd. Hoe kan dat? 
 

04.02  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (en néerlandais): 

Selon le ministre Van Peteghem, la trajectoire 
budgétaire doit être soumise à l'Europe d'ici la mi-
mai. Quel est le calendrier précis, y compris pour la 
soumission du budget à la Chambre? Entre-temps, 
de nombreux économistes critiquent sévèrement 
votre trajectoire budgétaire. Selon les quotidiens 
De Tijd et l'Echo, 2025 sera une année perdue au 
niveau budgétaire. Pourtant, le tableau budgétaire 
contient déjà de nombreux chiffres, notamment en 
ce qui concerne la taxe sur les comptes-titres, dont 
même le ministre Jambon ignore comment elle sera 
perçue. Comment est-ce possible?  
 

04.03  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): De 

arizonaregering is naar eigen zeggen een 
hervormings- en besparingsregering, maar uit uw 
eigen budgettaire tabel blijkt helaas dat daar voor 
2025 niets van in huis komt. De noodzakelijke 
inspanning van 4,4 miljard euro strandt immers op 
2,1 miljard euro. Bovendien gaat u er nu al vanuit dat 
de defensie-uitgaven buiten de begroting mogen 
worden gehouden. Ondertussen geeft de minister 
van Financiën toe dat de afschaffing van de federale 
gewone intrestaftrek er dit jaar niet zal komen.  
 
Geeft u dat toe? Klopt het dat u met deze budgettaire 
tabel de Europese uitgavengroeinorm niet 
respecteert? Zult u nog iets doen aan het negatieve 
saldo?  
 

04.03  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): La 

coalition Arizona se dit être un gouvernement de 
réformes et d'économies, mais votre propre tableau 
budgétaire n'en prend malheureusement pas la 
direction pour 2025. En effet, l'effort nécessaire de 
4,4 milliards d'euros plafonne à 2,1 milliards. Vous 
partez en outre déjà du principe que les dépenses 
de défense peuvent ne pas être budgétisées. Le 
ministre des Finances reconnaît aujourd'hui que la 
déduction ordinaire fédérale des intérêts ne sera pas 
supprimée cette année.  
 
Le concédez-vous? Est-il exact que ce tableau 
budgétaire ne vous permettra pas de respecter la 
norme de croissance des dépenses fixée par l'Union 
européenne? Pourrez-vous encore agir sur le solde 
négatif? 
 

04.04 Eerste minister Bart De Wever (Nederlands): 

Ik wuif de kritiek van experts zeker niet weg. Expert 
zijn in financiële en begrotingsmaterie is niet 
gemakkelijk, maar dit land besturen is zo mogelijk 
nog moeilijker. De laatste spreker bewijst dat, door 
me aan te raden te doen wat hij heeft nagelaten. 
Sprekers uit de oppositie zeggen hoe diep de 
problemen zijn en ze hebben gelijk. Ze worden zelfs 
nog groter omdat we door ellenlange 
onderhandelingen ook in fiscaal jaar 2025 in de 
problemen komen. Het enige wat ik als alternatief 

04.04  Bart De Wever, premier ministre (en 

néerlandais): Je ne dédaigne certainement pas les 
critiques émises par les experts. Il n'est pas aisé 
d'être un expert en matières financières et 
budgétaires, mais il est encore moins facile de 
gouverner ce pays. Le dernier orateur le prouve en 
me recommandant de prendre les mesures qu'il a 
négligé de mettre en œuvre. Les orateurs de 
l'opposition expliquent combien les problèmes sont 
profonds et ils ont raison. Étant donné la très longue 
durée des négociations, ces difficultés perdureront 
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hoor is de traditionele, linkse fantasie van een hoger 
overheidsbeslag, terwijl we al wereldrecordhouder 
zijn. We zitten serieus in de problemen en die zijn 
structureel en groeien al lang. De vorige regering 
heeft ongekende dieptepunten verkend en het is 
zuur dat ministers uit die regering mij nu vragen of ik 
alles op zijn beloop zal laten. Alsof ze niet weten wat 
er bij ongewijzigd beleid op ons afkomt.  
 
 
 
 
 
 
Onze begroting heeft de ambitie om twee derde van 
de beoogde inspanning met structurele 
hervormingen te doen. Een gegeven is dat het 
overheidsbeslag gewoon niet meer hoger kan. Dat 
beslag moet dalen en alleen als de regering de juiste 
samenstelling heeft, kan dat. Daarbij horen dan fikse 
hervormingen. Die gaan niet ver genoeg, maar ze 
zijn het hoogst haalbare in een coalitieregering. 
Geen enkele expert betwijfelt dat er effect zal zijn, de 
vraag is alleen wanneer en of het genoeg zal zijn. 
Andere maatregelen waren zeker mogelijk en elke 
expert zou een ander regeerakkoord schrijven. Ik 
zou het ook anders hebben gedaan, mocht ik het 
alleen hebben mogen doen. 
 

durant l'année fiscale 2025 et ne feront donc que 
s'aggraver. La seule alternative que j'entends 
proposer est la fantaisie traditionnelle de la gauche, 
qui consiste à relever le niveau des prélèvements 
publics, alors même que nous détenons déjà le 
record mondial en la matière. Nous sommes 
confrontés à de sérieux problèmes structurels qui 
s'accumulent depuis longtemps. Cela ne manque 
pas de sel d'entendre les ministres de l'ancien 
gouvernement – qui a touché le fond à un point inouï 
– me demander à présent si je compte rester les bras 
croisés. Comme s'ils ignoraient ce qui nous attend à 
politique inchangée. 
 
Nous avons l'ambition de réaliser deux tiers des 
efforts budgétaires prévus au moyen de réformes 
structurelles. Il est tout simplement inconcevable de 
relever davantage encore les prélèvements publics. 
Ceux-ci doivent diminuer et cet objectif n'est 
réalisable qu'avec la composition gouvernementale 
adéquate. Pour ce faire, il convient de mener des 
réformes radicales. Celles-ci ne vont pas assez loin, 
mais elles représentent le maximum que nous 
puissions atteindre au sein d'une coalition. Aucun 
expert ne met en doute les effets de ces mesures, 
mais la question est de savoir quand ces résultats 
seront perceptibles et s'ils seront suffisants. D'autres 
mesures étaient certainement possibles et chaque 
expert écrirait un autre accord de gouvernement. 
J'aurais également opéré d'autres choix si j'avais pu 
agir seul. 
 

Op de terugverdieneffecten van de naar Belgische 
normen stevige maatregelen, kunnen we wel 
vertrouwen, al kunnen de geopolitiek en de 
internationale economie ons in moeilijk vaarwater 
brengen. Het regeerakkoord voorziet in stijgende 
retoureffecten en het gaat er niet vanuit dat 80 % 
werkzaamheidsgraad in deze legislatuur gehaald 
kan worden. Er is in 2029 ook een buffer van 
2 miljard euro ingecalculeerd en dat is meer dan we 
van Europa moeten doen.  
 
 
Wie experten citeert, moet hun hele verhaal 
vertellen. Ze zeggen allemaal dat de hervormingen 
de juiste zijn en dat ze eerder hadden moeten 
gebeuren. Ze noemen de richting juist om het 
budgettaire rotten te stoppen. Die ambitie is in deze 
legislatuur al hoog gemikt. Bij ongewijzigd beleid 
zullen we immers naar ongekende diepten zakken. 
Het maakt van ons een unieke rode lantaarn in de 
OESO-zone. Dit was de slechtst denkbare begroting 
om te erven. Wij streven naar het structureel gezond 
maken van het saldo en dat is ook de Europese 
focus. Ik denk dus wel dat we groen licht zullen 
krijgen. 
 

Nous pouvons être confiants en ce qui concerne les 
effets de retour des mesures, qui sont rigoureuses 
selon les critères belges, et ce, même si la situation 
géopolitique et l'économie internationale peuvent 
nous mettre dans une situation compliquée. L'accord 
de gouvernement prévoit des effets de retour 
croissants et ne part pas du principe que le taux 
d'emploi de 80 % puisse être atteint au cours de 
cette législature. Une réserve de 2 milliards d'euros 
a également été prévue d'ici 2029, ce qui est 
davantage que ce que l'Europe nous demande.  
 
Il convient de citer les experts dans leur intégralité. 
Ils affirment tous que les réformes sont judicieuses 
et qu'elles auraient dû être menées plus tôt. Ils 
estiment que la direction prise est la bonne pour 
enrayer le délabrement des finances publiques. 
Cette ambition me semble déjà assez élevée pour la 
législature en cours. En effet, à politiques 
inchangées, nous nous engouffrerons dans un 
abîme sans précédent. Cela fait de la Belgique la 
lanterne rouge de l'OCDE. C'était le pire budget dont 
nous pouvions hériter. Notre objectif est d'assainir 
structurellement le solde et c'est aussi la priorité de 
l'Europe. C'est pourquoi je pense que nous 
obtiendrons le feu vert. 
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Het fiscale jaar 2025 wordt moeilijk. We moeten het 
zo goed mogelijk doorkomen en onze 
uitgangspositie voor 2026 zo sterk mogelijk maken. 
Het is jammer dat de regeringsvorming zo lang 
geduurd heeft en we zullen zien of we Defensie 
buiten de begroting kunnen houden. Europees wordt 
daaraan gewerkt. De problematiek van ons land blijft 
echter die 2 %-norm, waaraan de vorige regering 
ook niets heeft gedaan. De beloftes aan de NAVO 
werden niet nagekomen en we zitten daardoor 
uiterst erg in de problemen. We zullen zien wat er 
kan, maar makkelijk wordt het niet.  
 
 
 
De bedoeling is om de begroting in mei door het 
Parlement te krijgen. Halverwege maart komt het 
meerjarenplan in Europa en dan begint het hele 
verhaal. Een exacte timing kan ik nog niet geven, 
maar wij zullen daar uiteraard het normale 
parlementaire proces voor doorlopen. 
 

L'année fiscale 2025 sera difficile. Nous devons la 
traverser le mieux possible et faire en sorte que notre 
position de départ soit la plus forte possible pour 
2026. Il est regrettable que la formation du 
gouvernement ait pris tant de temps et nous verrons 
s'il sera possible de ne pas budgétiser les dépenses 
de Défense. On y travaille à l'échelon européen. 
Cependant, le problème de notre pays reste cette 
norme des 2 %, pour laquelle le précédent 
gouvernement n'a rien entrepris non plus. Du fait que 
les engagements pris à l'égard de l'OTAN n'ont pas 
été respectés, nous sommes confrontés à des 
problèmes majeurs. Nous verrons ce qu'il sera 
possible de faire, mais ce ne sera pas facile. 
 
L'objectif est de faire adopter le budget par le 
Parlement au mois de mai. Le plan pluriannuel sera 
soumis à l'Europe à la mi-mars, ce qui marquera le 
début de l'ensemble du processus. Je ne suis pas 
encore en mesure de fournir un calendrier précis, 
mais il va de soi que nous suivrons le processus 
parlementaire normal à cet effet. 
 

04.05  Wouter Vermeersch (VB): Er is geen sprake 

van een revolutie. De premier heeft de burgers 
beloofd dat hij de financiën op orde zou krijgen. Alle 
budgettaire alarmbellen gaan momenteel af. De 
NBB heeft een snoeiharde analyse gemaakt over het 
gebrek aan een langetermijnvisie. Experten, die 
vroeger door de N-VA als referentie werden 
beschouwd, spreken over bricolage, knip- en 
plakwerk en fata morgana’s. 
 

04.05  Wouter Vermeersch (VB): Il n'est nullement 

question d'une révolution. Le premier ministre a 
promis à nos concitoyens de mettre de l'ordre dans 
les finances. Toutes les sonnettes d'alarmes 
budgétaires se déclenchent à l'heure actuelle. La 
BNB a effectué une analyse cinglante sur le manque 
de vision à long terme. Les experts, que la N-VA 
considérait autrefois comme une référence, parlent 
de bricolage, de simple copier-coller et de chimères. 
 

Toch blijft de regering dromen over vele miljarden 
aan terugverdieneffecten die er nooit zullen komen. 
De begrotingstabel is gebaseerd op onhaalbare 
prognoses en gebakken lucht, en ze mist een 
langetermijnvisie. U maakt het nog bonter dan de 
vivaldiregering. Professor Peersman schreef dat hij 
het nog nooit zo extreem had gezien, wel, wij ook 
niet. Wij zijn uiterst bezorgd over de financiële 
toekomst van dit land en zeker van Vlaanderen. U 
weet heel goed dat de Vlamingen de rekening zullen 
betalen als de Belgische rekening niet klopt. U wilt 
België redden door de Vlamingen te laten betalen.  
 

Cependant, le gouvernement continue à rêver 
d'effets retour à hauteur de plusieurs milliards 
d'euros qui ne se concrétiseront jamais. Le tableau 
budgétaire est basé sur des prévisions irréalisables 
et des paroles en l'air, et il manque de vision à long 
terme. Vous y allez encore plus fort que la Vivaldi. 
Le professeur Peersman a écrit qu'il n'avait jamais 
vu d'effets retour qui étaient établis de manière aussi 
extrême. Nous non plus d'ailleurs. Nous sommes 
extrêmement préoccupés par l'avenir financier de ce 
pays et certainement de la Flandre. Vous savez très 
bien que les Flamands paieront la facture si au 
niveau belge le compte n'est pas bon. Vous voulez 
sauver la Belgique en faisant payer les Flamands. 
 

04.06  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (Nederlands): 

Links zou alleen ideeën aanbrengen om het 
overheidsbeslag te vergroten, maar het 
overheidsbeslag is helemaal niet voor iedereen 
gelijk. Mensen krijgen een pensioenmalus als ze niet 
één of twee jaar langer werken. U zou ook de 
financiële inspectie kunnen versterken om 
multinationals erop te wijzen dat ze hun belastingen 
niet correct invullen. Met de regering-Michel heeft u 

04.06  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (en néerlandais): 

La gauche ne proposerait que des idées pour 
augmenter les prélèvements publics, mais ceux-ci 
ne sont pas du tout pareils pour tout le monde. Les 
travailleurs se voient infliger un malus de pension 
s'ils ne travaillent pas un ou deux ans de plus. Vous 
pourriez également renforcer l'inspection financière 
afin de rappeler aux multinationales qu'elles ne 
remplissent pas correctement leurs obligations 
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er mee voor gezorgd dat de sociale zekerheid 
9 miljard euro inkomsten verloor en nu komt u 
vertellen dat de pensioenen onbetaalbaar zijn 
geworden.  
 
 
U kiest voor oplossingen die ook erg hard zullen zijn 
voor hardwerkende Vlamingen. Er zijn andere 
oplossingen mogelijk en wij zullen mee op straat 
komen om ze te eisen.  
 

fiscales. Avec le gouvernement Michel, vous avez 
contribué à ce que la sécurité sociale perde 
9 milliards d'euros de recettes, et vous affirmez 
maintenant que les pensions sont devenues 
impossibles à financer.  
 
Vous choisissez des solutions qui toucheront 
également durement les Flamands qui se tuent au 
travail. D'autres options sont possibles, et nous nous 
joindrons à la rue pour les réclamer. 
 

04.07  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): Men 

kan de schuld altijd aan anderen toeschrijven, maar 
de strenge beoordeling door experts en de NBB gaat 
over uw traject. En dat traject volstaat niet. In 2025 
doet u nagenoeg niets, terwijl u regeert in 11 van de 
12 maanden van dat jaar. Dat jaar zal nog slechter 
zijn dan 2024. Kom met een ernstige budgettaire 
tabel. Doe dat samen met uw minister van Begroting. 
Toon dat u echt wilt hervormen en saneren. 
 

04.07  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): On 

peut toujours imputer la faute aux autres, mais le 
jugement sévère des experts et de la BNB porte sur 
votre trajectoire. Et cette trajectoire ne suffira pas. 
En 2025, vous ne ferez pratiquement rien, alors que 
vous gouvernerez pendant onze des douze mois de 
2025, qui sera encore pire que 2024. Présentez un 
tableau budgétaire sérieux. Élaborez-le avec votre 
ministre du Budget. Montrez que vous avez vraiment 
l'intention de réformer et d'assainir. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

05 Interpellatie van Alexander Van Hoecke aan 

Bart De Wever (eerste minister) over "Het gebruik 
van Chinese apps bij de federale overheid" 
(56000018I) 
 

05 Interpellation de Alexander Van Hoecke à Bart 

De Wever (premier ministre) sur "L'utilisation 
d'applications chinoises par les agents de 
l'administration fédérale" (56000018I) 
 

05.01  Alexander Van Hoecke (VB): Het gebruik 

van Chinese apps brengt risico's met zich mee, 
aangezien de verzamelde data door de Chinese 
overheid steeds kunnen worden ingekeken. De 
Veiligheid van de Staat waarschuwde hier al voor in 
zijn jaarrapport voor 2024. De app TikTok kwam de 
voorbije jaren al regelmatig in opspraak. De Vlaamse 
regering en het Vlaams Parlement hebben TikTok in 
2023 al geblokkeerd op professionele toestellen. 
Ook de federale regering verbood in 2023 federale 
overheidsmedewerkers om TikTok te installeren op 
werktelefoons en -computers en dit verbod werd 
verlengd. Het probleem gaat echter breder dan één 
app. Andere Chinese apps zoals Temu en Shein 
worden ook steeds meer gebruikt. In Nederland 
waarschuwt de overheid rijksambtenaren voor het 
gebruik van Temu vanwege spionagerisico's. 
Pinduoduo, een zusterapp van Temu, werd door 
Google in 2023 al uit de Play Store gehaald vanwege 
malware. Bovendien onderzoekt de Europese 
Commissie Temu vanwege illegale producten en 
manipulatie van consumenten. Het Nederlandse 
kabinet verbood begin deze maand het gebruik van 
de Chinese AI-chatbot DeepSeek, grotendeels 
vanwege dezelfde bezorgdheden.  
 
 
 
 

05.01  Alexander Van Hoecke (VB): L'utilisation 

d'applications chinoises comporte des risques, les 
données recueillies pouvant toujours être consultées 
par les autorités chinoises. La Sûreté de l'État avait 
déjà mis en garde contre ces risques dans son 
rapport annuel de 2024. Ces dernières années, 
l'application TikTok a été régulièrement mise en 
cause. Le gouvernement flamand et le Parlement 
flamand ont bloqué dès 2023 l'accès à TikTok sur les 
appareils professionnels. Le gouvernement fédéral a 
également interdit en 2023 aux collaborateurs des 
administrations publiques fédérales d'installer 
TikTok sur des téléphones et des ordinateurs 
professionnels, et cette interdiction a été prolongée. 
Le problème ne concerne toutefois pas une seule 
application. D'autres applications chinoises, comme 
Temu et Shein, sont également de plus en plus 
utilisées. Aux Pays-Bas, les autorités mettent en 
garde les fonctionnaires de l'État contre l'utilisation 
de Temu en raison de risques d'espionnage. 
Pinduoduo, une application sœur de Temu, a été 
retirée dès 2023 du Play Store par Google en raison 
de la présence de logiciels malveillants. En outre, la 
Commission européenne enquête sur Temu en 
raison de la vente de produits illégaux et de la 
manipulation des consommateurs. Au début de ce 
mois, le gouvernement néerlandais a interdit 
l'utilisation du chatbot d'IA chinois DeepSeek, en 
grande partie pour les mêmes raisons.  
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Kunt u het verbod op TikTok voor federale 
overheidsmedewerkers toelichten? Wat is het beleid 
rond andere Chinese apps? Komt er een algemeen 
verbod voor federale overheidsmedewerkers? 
 

 
Pouvez-vous commenter l'interdiction faite aux 
collaborateurs des administrations publiques 
fédérales d'utiliser TikTok? Quelle est la politique 
menée en ce qui concerne les autres applications 
chinoises? Une interdiction générale sera-t-elle 
d'application pour les collaborateurs des 
administrations publiques fédérales? 
 

05.02 Eerste minister Bart De Wever (Nederlands): 

Ik ben alleszins blij dat u het Chinese regime niet 
steunt. Ik ben geen expert, maar uit een spijtige 
persoonlijke ervaring kan ik terzijde melden dat de 
invloed van de sociale media in het algemeen en van 
TikTok in het bijzonder op opgroeiende jongeren 
nefast kan zijn en kan aanzetten tot afwijkend en 
compulsief gedrag. 
 
 
Het verbod op TikTok voor federale 
overheidsmedewerkers is ongewijzigd en sinds 
maart 2024 voor onbepaalde duur verlengd. Alle 
federale overheidsmedewerkers die gebruikmaken 
van apparatuur van de overheid vallen onder dat 
verbod. Voor de handhaving is iedere entiteit van de 
overheid zelf verantwoordelijk. Het wordt ook sterk 
afgeraden om de applicatie op persoonlijke 
toestellen te installeren. 
 

05.02  Bart De Wever, premier ministre (en 

néerlandais): Je me réjouis en tous cas que vous ne 
souteniez pas le régime chinois. Je ne suis pas un 
expert, mais d'après une expérience personnelle 
malheureuse, je peux vous confier incidemment que 
l'influence sur les adolescents en pleine croissance 
des médias sociaux en général et de TikTok en 
particulier peut être pernicieuse et inciter à des 
comportements déviants et compulsifs. 
 
L'interdiction d'utiliser TikTok pour les agents des 
services publics fédéraux n'a pas changée et a été 
prolongée en mars 2024 pour une durée 
indéterminée. Cette interdiction s'applique à tous les 
fonctionnaires fédéraux qui utilisent un appareil mis 
à disposition par l'autorité fédérale. Le contrôle 
relève de la responsabilité de chaque entité 
gouvernementale. Il est également fortement 
déconseillé d'installer TikTok sur les appareils 
personnels. 
 

De veiligheidsdiensten wijzen inderdaad op de 
risico's van het gebruik van Chinese apps. Specifiek 
voor de applicatie Temu is door het Centrum voor 
Cybersecurity België (CCB) een advies gegeven aan 
de voorzitters van de FOD's, waarin wordt 
gewaarschuwd voor de potentiële risico's van het 
gebruik ervan. Het CCB adviseert Temu niet te 
installeren of te gebruiken op eender welk toestel. 
 
Inzake een algemeen verbod op het gebruik van 
Chinese apps op professionele apparaten adviseert 
het CCB om van een ad-hocbenadering per 
applicatie over te schakelen op een bredere 
benadering, die de voorkeur geeft aan applicaties 
van Belgische, Europese of NAVO-origine. 
 

Il est exact que les services de sécurité soulignent 
les risques liés à l'utilisation d'applications chinoises. 
En ce qui concerne l'application Temu, le Centre 
pour la Cybersécurité Belgique (CCB) a adressé un 
avis aux présidents des SPF, les mettant en garde 
contre les risques potentiels liés à son utilisation. Le 
CCB déconseille d'installer ou d'utiliser Temu sur 
n'importe quel appareil. 
 
Quant à une interdiction générale d'utiliser des 
applications chinoises sur des appareils 
professionnels, le CCB recommande de passer 
d'une approche ad hoc par application à une 
approche plus large qui favorise les applications 
d'origine belge, européenne ou de l'OTAN. 
 

Het regeerakkoord stelt dat we ons beter moeten 
afschermen tegen inmenging en spionage vanuit 
China en in het bijzonder tegen veiligheidslekken in 
de netwerkinfrastructuur bij het gebruik van digitale 
diensten door het overheidspersoneel. De kosten 
voor cyberbeveiliging zijn duizelingwekkend. De 
cyberinfrastructuur is even belangrijk geworden als 
onze fysieke infrastructuur en vereist aanzienlijke 
investeringen. De huidige regering moet gradueel 
verdere stappen ondernemen om de beveiliging te 
versterken. 
 

L'accord de gouvernement prévoit que nous devons 
mieux nous protéger contre l'ingérence et 
l'espionnage de la Chine et, en particulier, contre les 
failles de sécurité dans les infrastructures de réseau 
dues à l'utilisation de services numériques par le 
personnel des pouvoirs publics. Le coût de la 
cybersécurité est exorbitant. Les 
cyberinfrastructures sont devenues aussi 
importantes que notre infrastructure physique et 
réclament des investissements colossaux. Le 
gouvernement actuel devra prendre 
progressivement de nouvelles mesures pour 
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renforcer la sécurisation. 
 

05.03  Alexander Van Hoecke (VB): In deze zeer 

turbulente geopolitieke tijden mogen overheden niet 
langer naïef zijn. Vanochtend raakte trouwens 
bekend dat de Veiligheid van de Staat tussen 2021 
en 2023 het slachtoffer werd van spionage en 
hacking. 
 
Ik ben tevreden dat het TikTokverbod voor 
professionele apparaten voor onbepaalde duur 
wordt verlengd. Ik pleit zeker niet voor een algemeen 
verbod, maar wel voor voorzichtigheid en gezond 
verstand. 
 

05.03  Alexander Van Hoecke (VB): En ces temps 

géopolitiques très agités, les pouvoirs publics ne 
peuvent plus faire preuve de naïveté. Ce matin, on a 
d'ailleurs appris que la Sûreté de l’État avait été 
victime d'espionnage et de piratage entre 2021 et 
2023. 
 
Je salue la prolongation indéfinie de l'interdiction de 
TikTok sur les appareils à usage professionnel. Je 
ne préconise aucunement une interdiction générale, 
mais plutôt la prudence et le bon sens. 
 

Men zal ook meer moeten inzetten op handhaving.  
 

Il faudra également miser davantage sur le respect 
des mesures. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 9.43 uur. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
9 h 43. 
 

 


